



田野奏响现代农业奋进曲

—省农科院为现代寒旱农业发展插上科技翅膀



安定区团结镇高泉村旱作农业试验示范基地。(资料图)

本文图片由省农科院提供

强科技 增动能

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

从陇东旱塬千亩冬油菜、冬小麦等试验示范核心区,到积石山县日光温室产业园区,省农科院培育的新品种,在新科技的支撑下,奏响了现代农业春耕曲。

近年来,省农科院聚焦粮食安全、种业振兴,加强抗锈小麦、制种玉米、专用马铃薯、高原夏菜和优势林果新品种、新技术的科技创新与推广应用,为保障粮食安全、推动产业发展、乡村全面振兴注入强大动力。

培育品种 种业振兴硕果累累

种子是农业的“芯片”,直接关系到粮食安全。

陇黄3号是省农科院育成的大豆新品种,去年,在陇南地区夏播中展现了优越的抗逆、广适、稳产和高产潜力,成为当地种植户的首选品种之一。今年也成为河西、沿黄灌区农户的春耕备耕选择品种之一。

该品种去年在白银市平川区水泉镇大黄湾村百亩示范片,亩产达302.79公斤,较当地单作大豆平均亩产247.09公斤,增产22.54%。省农科院旱农所陈光荣研究员介绍,该品种高抗花叶病,中抗胞囊线虫,适宜机械化生产,不仅帮助农民实现增产增收,也为粮油安全提供了种源支撑。目前,基于优良的酿造品质,被香港李锦记公司选为优质豆制品及酱油酿造品种。

选育出“陇黄”等系列优良大豆新品种,是省农科院种业振兴成果的缩影。

2024年,省农科院从品种改良等方面保障粮食安全,审定、登记农作物新品种26个。其中,选育的陇春41号小麦新品种是目前我省第一个优质面条、馒头专用型品种,陇

春等系列小麦新品种已经在全省推广累计超过400万亩;新育成5个抗病优质高产专用型马铃薯新品种,陇薯7号、10号新品种入选2024年度全国马铃薯推广前十大主推品种。

目前,陇薯系列马铃薯、陇鉴和陇春系列小麦、陇椒系列辣椒等新品种在我省大面积推广,产生了良好的经济效益。“陇”字号品种为全省农业产业发展提供了基础支撑,在西北地区乃至全国的影响力逐年扩大。

智慧支持 科技破解产业难题

眼下,在镇原县屯子镇千亩小麦示范区,“陇鉴”抗旱新品种冬小麦以蓬勃绿意覆盖田野,进入返青拔节期。在智慧物联网系统监测下,墒情数据实时传导至农技人员手机终端,农技人员手持多光谱分析仪穿行田间,屏幕上的叶绿素含量图谱精确指引着水肥一体化设备的变量施肥。

省农科院落实“藏粮于地、藏粮于技”,在陇东等地开展“冬小麦+马铃薯”“冬油菜+马铃薯”等轮作倒茬模式,提高了土地利用效率和耕地产能;在河西、沿黄灌区轻中度盐碱地开展耐盐碱马铃薯生产技术集成应用和马铃薯立式深旋耕等机艺融合关键技术模式,支撑马铃薯提质增效。

“我们探明了我省番茄潜叶蛾等重点物种的入侵传播规律,小麦条锈病关键越夏区菌源控制技术与全国条锈病大区防治等技术。该技术先后入选国家农业主推技术。”省农科院相关负责人介绍。

省农科院深化科技体制改革,持续优化科技资源配置,不断激发内生动力,为加快农业强省建设提供有力的科技支撑,保障了我省粮食增产增收。

强化产出 成果转化落地生根

科技成果转化是打通科研与产业“最后一公里”的关键桥梁。

去年,省农科院在加强科技创新的同

时,致力于将科研成果加快转化为现实生产力,让实验室的“技术种子”在陇原大地上结出“产业果实”,解决成果转化“最后一公里”问题。

“我们与地方政府、企业及合作社等开展技术转让、技术服务、技术咨询、技术开发等合作,备案登记‘四技’合同500余项,特别是陇中黄605大豆品种生产经营权转让给中国种子集团公司,创造了单个品种成果转化成交额的新纪录。”省农科院相关负责人告诉记者,2024年登记的108项科技成果中,市场转化应用52项,占48.15%。

“一粒种子可以改变一个世界,一项技术能够创造一个奇迹。”科技成果只有转化为现实生产力,才能真正发挥其价值。

省农科院持续组织开展“试验站科技开放周”“农科专家陇上行”等多项大型公益活动,组织专家团队赴张家川、礼县、会宁等地开展科技服务,积极建立新型研发机构,与地方政府、企业合作,建成积石山现代农业、滨河杂粮2个产业技术研究院和5个成果转化示范基地,开展蔬菜、食用菌、小麦、小杂粮等相关科技成果转移转化,增产增收效果显著。

加强服务 科技帮扶温暖民心

时下,走进积石山县大河家镇韩峡村日光温室产业园区,蔬菜大棚整齐排列,清新的气息扑面而来。圣女果挂满藤蔓,草莓鲜艳夺目,处处绿意盎然,一片生机勃勃的景象。

积石山6.2级地震发生后,省农科院快速响应省委、省政府关于积石山灾后重建的部署安排,成立积石山现代农业产业研究院,建立5个农科小院,通过“专家团队+地方技术人员+基地(企业)+农户”的科技服务模式,示范新品种、转化新技术,助力积石山灾后农业产业重构。



陇薯7号示范田。(资料图)

截至目前,培训当地新型农民3000余人次,引进种植新优特色品种45个,示范推广各类技术31项,推广面积超4000亩,农业产业重构稳步推进。”省农科院积石山现代农业产业研究院院长田青说。

近年来,省农科院落实防止返贫监测帮扶机制,加大4个帮扶村驻村帮扶力度,接续实施产业培育项目,引进新品种、配套高效生产技术,建立示范田2500余亩,开展技术培训和指导,提升帮扶村产业发展水平和农民科技素质,培育壮大村级特色产业、富民产业,促进农民稳定增收。同时,推进乡村振兴、文化振兴、组织振兴,创新开展关怀助学、文艺汇演、“党建+”联合帮扶等举措,助力帮扶村全面振兴。

如今,在科技创新的驱动下,从田间到餐桌,从种源到加工,从技术研发到成果转化,省农科院正用科技服务的温度,让“论文田”变成“致富田”,让“实验室数据”转化为“百姓幸福指数”,我省现代寒旱农业正向着绿色、高效、高质量的方向大步迈进,焕发出勃勃生机。

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

中药材的灭菌时间从24小时压缩至15分钟,电缆辐照后绝缘性能可提升50%……在甘肃农垦集团甘肃普安康药业有限公司的辐照车间里,看不见的高能电子束正以接近光速穿透层层货物。这道改变产业规则的神奇光束,让甘肃农垦的工厂插上了科技腾飞的翅膀。

走进辐照车间,空气中弥漫着淡淡的药香,高能电子加速器发出轻微的嗡鸣。技术人员李提山将一袋袋客户送来的中草药放在传输带上,顺着轨道进入辐照室,15分钟便完成了高效灭菌。隔壁控制室里,王慧文紧盯着电子屏幕,屏幕上的绿色光点如星云般旋转,“每小时处理200至500件货物,剂量偏差不超过0.5%,比传统灭菌效率提升20倍。”他笑着指向屏幕上的绿色海洋,当日处理的上百吨货物合格率格定在100%。

什么是辐照呢?

普安康药业生产管理部负责人宋志鹏介绍,这是借助电子加速器系统产生的高能电子束,通过特定的工艺设计可以杀灭货品中的微生物或寄生害虫,实现灭菌、防霉,提高产品质量保持营养品质,延长货架期等。

“这套国内领先的加速器系统,每秒能释放能量相当于1000个闪电的电子束。每微秒处理300亿个粒子轨迹运算,剂量均匀性误差不超过头发丝的千分之一。”宋志鹏一边介绍,一边轻触操作界面,刚送检的5吨中药材包裹已生成专属辐照方案,设备立即进入智能调节模式。宋志鹏说,可以根据不同货物品类需求,在电脑上设定出束效率和输送线货物运行速度来确定货物辐照剂量。由于需要人工操作的工序不多,一条生产线3人即可完成生产。

目前,该生产线可实现年加工量达到2万余吨,除了针对公司特药的辐照灭活,辐照加工外,还适用于医疗器械、卫生材料、中药材、食品、宠物食品、干鲜水产品、饮料、保健品、化妆品等消毒灭菌、灭活;大蒜、马铃薯等农作物抑制发芽延长储存期;电线电缆、高分子材料辐照交联(热缩材料改性),半导体材料、可控硅、二极管、三极管的改良改性;各种宝石、水晶、珍珠辐照改良、改色等。

“这不是简单的灭菌车间,而是新质生产力的化学反应釜。”甘肃农垦集团普安康药业副总经理苟文胜介绍,作为新兴应用技术,高能电子束辐照设备,已不局限于消毒灭菌,辐照已经渗透到生活的方方面面,是食品药品安全的重要保障。

苟文胜说,辐照最大特点是能在常温常压下,加速粒子束集中定向,对已包装好的产品在不拆封的情况下进行彻底的杀菌,能精确控制照射区域和剂量,辐照效率高,不产生放射性废物,安全、快速、断电后无辐射残留。因为是一种物理过程,不需要添加任何化学灭菌试剂,所以不会产生化学污染和残留,为常规处理方法难以去除的某些污染物提供了新的净化途径。

目前,该公司建有设施齐全的剂量测量实验室,辐照前对货品进行微生物检验,制定辐照剂量和工艺,辐照后再进行严格质检和剂量跟踪,全部生产过程遵循有关质量管理体系规范,确保辐照剂量准确,辐照物品安全可靠。

多年来,甘肃农垦切实扛牢国企担当,通过专业的辐照加工技术服务,助力优化升级产业结构,开发新产品、开拓新应用、培育新增长、推动新消费,不断为全省进出口货品绿色环保等领域保驾护航。

镇原 乡野迎春晖 农忙正当时

新甘肃·甘肃日报记者 王思璇

春回大地,万物复苏。在庆阳市镇原县的广袤原野,农户们正抢抓农时,投入到春耕备耕中。

平泉镇上刘一马洼田园综合体日光温室内,一片绿意盎然,农户们正穿梭其间对长势喜人的瓜菜进行管护。“全镇上下抢抓墒情,积极开展深耕整地、起垄覆膜、农资储备等春耕备耕工作。”平泉镇党委书记马旭说,今年平泉镇计划落实7.04万亩春播面积,其中顶凌覆膜1.4万亩。

为有效破解瓜菜产业霜冻难题,平泉镇正在对姚川、文洼、马洼、八山、上刘171座日光温室内进行改造提升,预计3月底完成改造并投用。

为保障今春农业生产工作有序推进,平泉镇组织专家深入田间地头开展“手把手”指导,推广机械播种、无人机植保等现代化技术,并对全镇近200台农机具进行检修维护,对农资销售商的农资储备、产品质量进行专项督查,确保农资充足,严防假冒伪劣产品流入市场。

走进临泾镇十里墩村食用菌种植示范基地的菌棚里,一朵朵“小伞”破土而出,一阵阵菌香扑鼻而来,村民们正忙着采摘、分拣、装箱。今年的这批羊肚菌于去年11月下旬种植,现已进入采摘期。

“分拣完成的羊肚菌经烘干机烘干后,不仅便于储存和运输,还能提升产品附加值。”基地负责人范家福边采边介绍,“预计今年每亩产量可突破1700斤,42座温室大棚可实现纯收入200余万元,还带动了周边20余户村民就业,增加了农民收入。”

临泾镇以食用菌种植示范基地提质改造为契机,打造“党建引领农业发展示范点”,辐射带动全镇农业产业结构转型升级,推进“三元双向”循环农业进程。

新城镇的农户们忙着整地、收回旧膜、检修农机具……南坡村农资供应站里,一袋袋化肥整齐码放,不同品种的玉米种子分类陈列;杜寨村集体经济合作社的示范田里,旋耕机进行深耕整地作业。

为破解农户分散采购成本高、质量难保障的问题,新城镇通过“村集体+供销社”联供模式,已储备化肥100余吨、优质玉米种子1000余袋,覆盖周边500余户农户。针对50户种植大户的0.8万亩玉米田,还推出了“阶梯式优惠”,种植面积超200亩的农户可享农资价格再降5%的专项补贴。

疏勒河灌区春灌工作启动

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

2024年,甘肃水投集团引洮水务公司交出亮眼“成绩单”,引洮工程年度取水量突破1.6亿立方米,同比增长13.6%,创历史新高。

这条横贯陇中的“绿色生命线”,通过数字孪生技术、扁平化管理和“三位一体”发展模式,不仅保障了数百万群众的安全用水,更成为推动区域高质量发展的强劲引擎。自2023年公司升级为智慧化运维模式后,工程关键部位实现24小时动态监测,故障隐患预警率提升至98.7%。

“过去巡检隧洞、渡槽全靠人力,如今数字孪生系统能实时监测工程‘健康’,通过实时跟踪分析,一年内累计修复23处工程缺陷,保障了全年不间断供水。”甘肃水投引洮水务公司调度中心负责人介绍,得益于引洮工程智慧化运维带来的精细化运营,通过科学调度和精准管理,有效提升了工程运行效率。

引洮水务公司依托数字孪生系统实时跟踪分析,通过“调度中心+现地管理所”的扁平化管理模式,将工程划分为多个责任段,差异化养护倒虹吸、渡槽等设施,并建立动态风险台账,为全年持续不间断供水提供了坚实保障。

在引洮工程现地管理所,技术员牛义斐每天手持智能终端巡检渠道。“每段工程都有‘专属档案’,病害从发现到修复全程可追溯。”牛义斐表示。

引洮水务公司通过“农业增效、生态增值、民生增福”三位一体模式,全面释放工程综合效益。与受益市县政府紧密协作,加速引洮二期配套农业灌溉工程建设,打通“最后一公里”,让洮河水灌溉农田,助力产业结构升级,增加沿线群众收入,并通过置换地下水,修复生态水系,推进“两部制”水价改革,发挥引洮工程效益,促进水资源高效利用。



疏勒河昌马渠首枢纽开闸放水。省疏勒河中心供图